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Pentru Românie ţi 
etrftinfttete :

Pe nn an . . .  40 lei. 
?© o Jura. de an 20 „

R E D A O Ţ I A  
Şl ADMINISTRAŢIA  

Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE 
se primeso la adminis
traţia. Preţul după tarif 

şi Învoială.

TBLSrON SK 226 ZIA R  PO LITIC NAŢIONAL. Manuscrisele nu se îa- 
napoiasft.

Situaţia pe câmpul de răsboiu.
Pe baza ştirilor oficiale cenzurate primite din cartierul pressei 

biroul telegrafic şi de corespondenţă ungar în decursul zilei de azi 
pe câmpul de răsboiu se prezentă astfel:

şi delà 
situaţia

Soldaţi români
decoraţi pentrn vitejia lor.

In Monitorul armatei c. şi reg. 
Nr. 53 aflăm o nouă Mierie de soldaţi 
români decoraţi pentru vitejia lor în 
focul luptei.

Medalia de argint pentru vi
tejie ch I. a fost conferită urm ăto
rilor gradaţi români: sergentului ma
jor lacobovici, sergentului Şineariu, 
caporalului titular Şindelariu, toţi 
trei din regimentul de infanterie 
Nr. 16.

Medalia de argint pentru vi
tejie eh 11 infanteriştilor: Ivancan 
şi Chiristovâh ambii din regim. 16 
de inf., caporalului George Peşun 
şi infanteristului Petru Drăculici, 
ambii din regim, de inf. 79, capo
ralului Ştefan Sechereş din regim, 
de husari Nr. 4, husarului Ioan 
Mesaroş din regim, de husari Nr. 7, 
sergenţilor titulari Ioan Chişa şi 
Gavril Bodor din regim, de infan
terie 38, sergentului Cimbalnic din 
regim. 81, plutonierului Teodor 
Banta din regim. 51, sergentului 
Burtea din regim. 64, infanteristu
lui Anton Balaban din regim, de 
inf. 102 şi infanteristului Gregoro- 
vici din regim, de inf. 80.

B lo c a d a  d elii T §ingtau . |
Cu privire la biocada coastelor terito 
rului german dela Tsingtau (China) 
bfroul tel. ung. publică următoarea 
ştire sosită din Maiiand:

Din Tokio se comunică: Con
form unei telegrame a statului m a
jor japonez blocada dela Tsingtau 
s’a început la 27 August. Cu câteva 
zile mai târziu o flotilă japoneză de 
torpiloare a fost cuprinsă de un tai
fun, suferind naufragiu. Două vase- 
vânătoare de torpiloare, cari s’au 
apropiat prea mult de forturile dela 
Tsingtau, au fost distruse.

Centenarul aMicaţiunei 
lui Napoleon I.

Acum când vechiul continent eu
ropean este prins de flăcările sinistre, 
ale unui răsboi uriaş, cum n’a pomenit 
încă istoria omenire/, când Ia frontie
rele Franţei, Belgiei, Germaniei, Aus
triei şi Rusiei, formidabile armate se 
încearcă într’o groaznică luptă, a>e că
rei urmări sunt incalculabile pentru 
toate popoarele globului, acum se îm
plinesc o sută de ani din momentul 
abdicării, dela tronurile Franţei şi Ita
liei, a marelui cuceritor al lumei Na
poleon I.

Se împlinesc o sută de an! de când 
Napoleon, învins de puterile aliate a- 
tunci contra Franţei, îşi chemase ma
reşalii în castelul dela Fonta!nebleau, 
încercând pe lângă ei, un ultim apel 
la fidelitatea lor. Şi Macdonaid şt cei
lalţi ii refuzară însă orice sprijin mi
litar, obiectându-i că armata este de
moralizată şi că răsboiul civil se apro
pie. Napoleon îi privi încă odată înde
lung... dar mareşalii săi râmaseră reci, 
impasibili, implacabili. Totul era sfâr
şit. Napoleon se ridică işi Îndreptă pa
şii încet cătră o mică masă, aşezată in 
mijlocul salonului pe care îşi scrise, el 
Însuşi abdicarea:

»Puterile aliale proclamând că 
împăratul Napoleon era singurul obsta
col la restabilirea păcei în Europa, Im-

| P r e s s a  g erm a n ă  d esp re  
o p era ţiu n ile  a rm a te i a u stro -  
u n gare . Vorbind de retragerea şi 
concentrarea armatei austro-ungare din 
nordul Monarhiei oficioasa »Norddeut- 
sche Allg. Zeitung* aprobă dispoziţiu- 
nfle prevăzătoare luate de armata 
austro-ungară, relevând că acestora nu 
le-a premers vre-un nesucces ci din 
contră importante succese parţiale. Ju 
decând după succesele strălucite, ob
ţinute până acum de armata austro- 
ungară, se poate da espresiune unor 
aşteptări sigure, că trupele austro- 
ungare vor relua cu puteri noui lupta 
repurtând o victorie definitivă.

păratul credincios jurământului său, 
declară că renunţă pentru el şi moşte
nitorii săi la Tronurile Franţei şi Italiei 
şi că nu este nici un sacrificiu perso
nal, chiar acel al vleţe*, pe care să nu 
fie gata să-l facă în interesul Franţei».

Actul odată semnat de Napoleon, 
fu încredinţat de ei mareşalilor săi, 
cari-1 luară cu aviditatea, cu care pa
sările funebre, sburând deasupra câm
purilor de luptă, se aruncă asupra u- 
nei prade, de mult aşteptată!

Sgomotul abdicării lui Napoleon, 
se răspândi cu repeziciune.

împăratul fu părăsit. In afară de 
Moret şi de doi aghiutanţi cari au ră
mas în palat, toţi ceilalţi: Jourdan, Au- 
gereau, Beiiiard, Lagrange, Berthier, 
generalul Hulin, se grăbiră să reintre 
în Paris, pentru a se închina Burbo- 
niior. Numai bătrânii grenadiri, întris
taţi, rătăceau prin străzile din Fonta- 
ineb'eau, strigând: »Trăiască împăratul! 
Jos trădătorii!».

Dela ferestrele, cari dau în spre 
parc, Napoleon aude protestările cura- 
gioase ale credincioşilor lui tovarăşi 
de arme.... Se gândea la Franţa, pa 
care o iasă aşa de mică, ei care o voise 
şi o făcuse aşa de mare şi o vedea 
ruinată, în stăpânirea trădătorilor cari 
au înşelat-o şi a laşilor cari nu vor 
8*o apere.

Abandonat şi trădat, ceea ce l a- 
mărăşte mai mult este fuga generalilor 
săi, pe cari altă dată li numea »prie
tinii săi.»

Sub regimul cenzurei.
Cetim în „Tel. Român“.
Confraţii dela »Românul«, ale 

cărui pagini sunt de multeori împodo
bite cu cu/ântul »confiscat«, s’au tân- 
guiţ acum de curând, că din întreaga 
ţ*ră foaia lor e singura foaia care 
trece prin censură. Ziarul »Drapelul« 
din Lugoj îi mângăie însă, şi îi asigură, 
că nu numai scrisul lor trece prin cen
sură, ct suntem cutoţH. »Dra
pelul« încă stă sub censură, din 14/27 
Iulie. »Cu trei ceasuri înainte de espe- 
dare, — cităm din »Drapelul«, — tre- 
bue să-i prezentăm la procuror, şi nu
mai dupăce ni se liberează certificat 
de expediţie, putem trimite ziarul la 
poştă, sau distribui în oraş. Şi aproape 
nu trece zi, în care nu primim vre-un 
ordin nou, în care ni se spune, ce nu 
este permis să publicăm.

întregul nostru serviciu de infor- 
maţiuni se restrânge la ştirile ce le 
primim direct din biroul de presă al 
ministrului president. Şi din alte ziare 
nu putem lua alte ştiri, decât cele ce 
indică acest isvor« . . .  Pe scurt deci, 
prin greutăţile prin* cari trece »Ro
mânul«, trece şi »Drapelul«, şi celelalte

Rudele, fraţii şi surorile chiar, nu 
se mai gândesc la ei. Însăşi mama lui 
Napoleon, care ar fi putut să meargă 
să-l consoleze, îl abandonează şi pleacă 
la Roma cu cardinalul Fesch... Pre
tutindeni indiferenţi, Iaşi sau tră
dători....

Dezolat, indignat; gândit la insul
tele cari-1 aşteaptă în drumul spre 
Elba, la ameninţările şi la injuriile 
populaţiunel feroce din Sad, la un 
sfârşit abject poate, Napoleon se tur
bură : »Să mori pe câmpul de bătălie 
nu este nimic, dar să mori în noroi 
şi în astfel de mâini, niciodată, nici
odată Ic

îşi aduse aminte atunci de moar
tea voluntară a unora din eroii antici, 
lu& otrava ce-i preparase doctorul 
Ivan, în timpul campaniei din 1812 
şi o dizolvă într’un pahar cu apă pe 
care-1 bău până în fund. Timpul 
făcuse Insă să dispară eficacitatea 
otrăvii.

După această nereuşită încercare 
de sinucidere, Napoleon redeveni stă
pân pe el.

Câteva zile mai târziu, în imensa 
curte a Castelului, erau înşiraţi gre- 
nadirii din vechea gardă, sub ordinele 
generalului Petit.

Toţi aşteptau, într’o impresionantă 
tăcere, sosirea împăratului şi ultimele 
sale cuvinte.

La orele unsprezece şi jumătate 
uşa primului etaj se deschise şi Napo-

foi româneşti.* Noi de exemplu, pe 
lângă censura procurorului, mai avem 
să ne trecem foaia şi prin censura mili
tară. Noi nu putem tipări foaia, înainte 
de a fi censurat fiecare cuvânt des
tinat a fi publicat în ea, din partea au
torităţii militare din loc.

Va să zică, avem o censură se
veră înainte de tipărire, şi avem altă 
censură după tipărire. Greutăţi avem 
deci toţi, unii mai mari, alţii mai mici, 
şi e foarte greu a redacta astăzi un 
ziar românesc; dar datori suntem să 
învingem greutăţile şi să ne facem da- 
t cri nţ aşa cum ni se cere, şi în îm
prejurările grele prin cari trecem.

Le spunem acestea pe seama pos
terităţi ca să şVe cam să ne judece la 
timpul său,

Trei notificări oficiale ale 
consistorialul din Sibiiu.

Sibiiu 2 Septemvrie v.
La seminarul nostru arhidiecezan 

teologic-pedagogic din cauze neprevă
zute începerea instrucţiunii se amână 
până în 15/28 Septemvrie.

Tot în aceiaşi zi se vor ţinea şi 
examenele de corigenţă şl celelalte 
examene ce se ţin la începutul anului 
şcolar.

Aceasta se aduce la cunoştinţa 
celor interesaţi spre ştire şi orientare.

*

Din cauza împrejurărilor actuale, 
cari au o puternică influinţă şi asupra 
vieţii şcolare, experienţele |ce aveau să 
se facă în unele şcoli de ale noastre 
cu învăţământul alternativ, conform in
strucţiei date sub Nr. 8147 a. c. vor 
trebui amânate până la anul viitor.

*

leon apare, urmat de Maret, de colo
nelul Tourgaud, de baronul Fain şi de 
câţiva aghlotanţi. Descinde încet trop* 
tele scărei de fier, se opreşte brusc în 
faţa soldaţilor şi pronunţă următoaiea 
cuvântare ;

»Soldaţi din vechea gardă I îmi 
iau adio dela voi. De 20 de ani, v’am 
găsit mer^u pe drumul onoarei şi al 
gloriei. V’aţi condus în totdeauna cu 
bravură şi cu credinţă, credinţă de 
care mi-aţi dat dovadă până şl în 
ultimele timpuri. Cu voi cauza noastră 
n’ar fi fost pierdută... Puterile aliate, 
înfăţişau însă Europa întreagă coali
zată în contra mea. O parte din ar
mată m’a trădat.... Am sacrificat toate 
interesele mele pentru binele patriei. 
Plec. Voi s’o serviţi în totdeauna cu 
glorie, Sâ fiţi credincioşi noului vostru 
suveran. Primiţi mulţumirile mele. Nu 
pot să vâ îmbrăţişez pe toţi. Voi 
săruta p? şeful vostru şi drapelul 
— Generai Petit, apropie-te. Aduceţi 
drapelul«.

(Napoleon se întrerupe aci pentru 
a săruta mat întâi pe generalul Petit şi 
apoi drapelul) şi îşi terurnâ astfel 
cuvântarea :

»Ace?t sărut sâ treacă în ini
mile voastre. Voi urmări totdeauna 
destinele voastre şi pe acele ale 
Franţei. Nu-mi plângeţi soarta. Vreau 
să trâesc pentru a li încă util gloriei 
voastre- Voi scrie lucrurile mari, pe 
cari le-am făcut împreună. Gândul meu 
unic era îndreptat spre fericirea semn-

Noua cbemare sub arme 
a contingentelor de glotaşi.

Cu privire ia noua chemare sub 
arme a glotaşilor născuţi în anii 1894, * 
1893 şi 1892, pe care am publicat-o în 
numărul nostru de eri, se dau urmă
toarele amănunte:

Contingentele chemate sub arme 
se împart în două grupuri:

1. Cei născuţi în  anul 1894. 
La acest grup aparţin toti acei ti
neri, cari, deşi conform legilor mili
tare încă nu sunt obligaţi la servi
ciul activ, fac parte din arm ata glo- 
taşilor (Landsturm) în înţelesul legii 
pentru gloate § 2, care dispune a- 
nume următoarele:

»Obligaţi la serviciul gloatelor sunt 
toţi acei cetăţeni;] capabili de arme, — 
cari nu aparţin nici armatei c. şi r. 
nici marinei de războiu sau rezervei 
suplinitoare şi nici armatei r. terlto* 
toriale (honvezi) — începând dela anult 
în care împlinesc anul 19 al etătii, până 
la finea anului, în care şi-au împlinit 
anul al 42-lea ai etăţii*.

Cei născuţi în anul 1894 ar 
trebui să se prezente la asentare 
deabea în primăvara anului viitor. 
Acum însă an să se prezente la ser
viciul de glotaşi.

2. Sunt chemaţi la serviciul de 
arme cei născuţi in  anii 1892 şi 
1893f prin urmare acei cari s’au 
prezentat primaoară resp. a doua- 
oară la asentare, rămânând deocam
dată neînrolaţi. Aceşti tineri vor fi 
acum din  nou asentaţi. In casai, 
când s’ar dovedi că sunt apţi de 
serviciu, vor fi chemaţi sub drapel 
dar nu în serviciul armatei ci la 
gloate.

pei noastre patrii. Fericirea ei va 
face in totdeauna obiectul urărilor 
mele... Adio, copiii !<

După aceste cuvinte, ofiţerii şi 
grenadirii rupând rândurile, aleargă 
spre Napoleon, îi iau mâinile, i-le 
sărută şi unesc plânsetele lor cu 
plânsul Iul.

Două săptămâni, mai târziu Napo
leon debarcă în insula Elba.

(„R.« din Buc.)

„Marsellaise” şi 
„Die Wacht am Rhein”

Dintre cântecele r&sboinice ale 
popoarelor mari din Europa, cele mai 
însemnate sunt , Marsilieza* Francezi
lor şi *Sentinela Rinului* a Germanilor. 
Amândouă s’au născut pe aceeaşi vreme 
şi din acelaş motiv: antagonismul între 
aceste două popoară.

Autorul 0Marsilieseiu, Rouget de 
Lisle era căpitan In garnizoana din 
Strassburg. Intr’o sară au fost Invitaţi 
la masă la primarul oraşului, Monsieur 
de Dietrich, mai mulţi ofiţeri, Intre cari 
şi Rouget. Vorbiră de răsboiu; intre 
altele primarul a zis cătră Rouget: 
„De ce nu încerci să faci o poezie răz
boinică? D-ta eşti soldat şi poet!*

A doua zi Rouget a publicat poe
zia: „Cântecul de războiu al armatei

Conform unei hotărâri a Prea- 
veneratului Consistor arhidiecezan din 
30 August v. a. c. în proximul an şcol. 
elevii seminarian în internat nu vor mal 
f t  provazutr şt cu haine de pat.

La Înmatriculare deci fieşte care 
elev va avea să dovedească că pe 
lângă alte recvizite a mai adus de 
acasă şi 1 perină, 2 buc. feţe de 
perină, 2 buc. cearşafuri (lepede;e), 
1 strai sau o plapomă, 1 covor pentru 
acoperirea patului peste zi.

Aceasta se aduce la cunoştinţa 
elevilor vechi şi a celor ce acum se 
vor înmatricula pe cursurile prime de
opotrivă şpre ştire şi orientare.

*) Intre cari şi „Gazeta Transilvaniei“ 
Not, Red. „G. Tr

In  ch estia  p r e lu n g ir ii m o- 
ra tor iu lu l. Cu privire la prelungirea 
şi pe mai departe a moratorului se 
ivesc unele complicaţii, cari se pare, că 
ar împiedeca această prelungire, ori 
cei puţin tind, ca să fie prelungit nu
mai în parte şi pe timp mai scurt. 
Astfel între altele »Uniunearegntcolard 
a fabricanţilor din Ungaria« a dat un 
decis, prin care declară, că simte lipsa 
micşorării gradate a prelungirii lor de 
moratoriu. După 1 Oct moratoriul ar 
trebui prelungit numai pe scurtă vreme. 
In interesul restabilirii stărilor nor
male ar fi de dorit, ca creditorii să-şf 
plătească gradat ratele scadente la 
timp şi să fie îndatoraţi şi Ja plătirea 
amortizaţiilor. In fine dă espresie de-
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sideratului, ca diferitele întreprinderi 
să poată dispune într’un anumit raport 
de depunerile lor de pe la bănci.

m e n ir e a  flo tei e n g le z e .
Biroul tel. ung:, comunică din Londra:

Ziarul »Times« vorbind de meni
rea flotei engleze scrie între ̂ altele, că 
amiralul englez Jellicoe aduce deosebit 
de mari servicii imperiului britanic prin 
aceea, că reţine flota germană departe 
de marele Ocean.

Ciocnirea flotei engleze şi germane
— scrie »Times« — ar putea avea de 
urmare ca Anglia să învingă, ce-i drept, 
pe mare, dar preţui acestei victorii ar 
fi atât de mare, încât Anglia ar înceta 
pentru un timp oare care să fie cea 
mai mare putere navală a lumei.

S cr iso r ile  ră n iţilo r  — sc u 
t ite  d e  p ortu l p o sta i. Ministerul 
de râzboiu a em>s un ord?n conform 
căruia ori ce scrisori adresate răniţilor 
In spitalele militare sunt jcntite de 
portul postai. De asemenea sunt scu
tite de taxe scrisorile trimise de cătră 
răniţi celor ai lor de acasă. Aceste din 
urmă Insă numai atunci vor fi scutite, 
dacă ele vor fi provăzute cu stampila 
spitalului respectiv şl vor fi date la 
ghişeul spitalului:

Din listele bolnavilor 
şi răniţilor-

— După conspectul oficial al Ministru
lui de răsboiu din Vlena. —
Lista edată la 31 Aug. n.

Traian Abacaria reg. 22 de glo- 
taşi Co. 2 bolnav în filiala spitalul din 
Oşorhei.

Maxim Alexa, reg. 58 de inft. Co. 
16, Îmi uşcat în călcâiul drept, spitalul 
de garnisoană din Sarajevo nr. 25.

George Ioan Oltean, corporal în 
rşg. 22 (Je glotaşi Co. 4, bolnav în spi
talul de res. din Murăş-Oşorhef.

Ivan Baran, Zugsf. reg. 20 de inft. 
Co. 3, bolnav în spitalul de reş. din 
Debica.

Ioslf Baran reg. 13 de inf. Co. 9, 
bolnav în spitalul de res. din Rzeszov.

Ştefan Belescu, reg. 24 de inft. 
Co. 13, împuşcat In mâna dreaptă, bol
nav în spitalul de garnizoana din Sa
rajevo nr. 25.

Teodor Blaga, reg. 62 de inft. Co.
4 de drum, bolnav în spitalul de res. 
din Murăş Oşorhei.

lirică Bohan, soldat în res. supl. 
din reg. 12 de glotaşi din Şomcuta- 
Mare, bolnav în spitalul de res. din 
Szâsznemeti.

George Botezat, reg. 22 de glotaşi, 
reg. 2 de glotaşi de res. născ. în Ră~ 
dâuţ, bolnav în spitalul de glotaşi din 
Rădăuţ.

Andrei Buda, reg. 93 de inft. Co. 
3 bolnav In spitalul de res. din Debica. 
Soldatul din res. supl.

Teofil Bumbuc din reg. 22 de glo
taşi Rădăuţ.

Nfstor Cosie, reg. 70 de inft. Co.
3 de res. bolnav în spitalul de res. din 
Oradea-Mare.

Alexe Clac, reg. 37 de inf. Co. 2 
de res. bolnav în spitalul de res. din 
Or&dea-Mare.

dela Rin*. A făcut puţină furoare. După 
două lnnl acest cântec a fost câr iat ia 
un banchet militar în Marseiiie. Aici 
s’a hotărât să se tipărească cântecul în 
zeci de mii de exemplare şi să se dea un 
exemplar fiecărui soldat din batalioa
nele de graniţă. La 30 Iulie 1792 vo 
luntarii au intrat în Paris cântând 
«Chant de Marsellais». A fost un entu- 
siasm nebun. Cântecul a devenit popo 
ral. La 28 Septemvrie conventul a de
cretat „Marsilieza* de imn naţional, 
care are să se cânte în toată ţara. Sol
daţii 11 cântau pretutindeni. Un genera] 
a scris conventuiui: „Ne-am bătut unul 
contra zece: M&rsiiiesa să bătea alături 
cu noi*. Alt general a scris conventu- 
lul: „Trimiteţi roi 1000 soldaţi şi ud 
exenşplsr din Marsiiiesa şi eu garantez 
biruinţa.»

* Berlioz a instrumentat Marsilieza 
şl a aranjat-o pentru 2 coruri şi or
chestră. Pe partitură, la bas tenor, el a 
scris: „Bas-tenorul să* 1 cânte toţi câţi 
au glas, inimă şi sânge în vine". Şi 
aşa l-au şi cântat.

La 1830 în Paials-Royal era con
cert: câţi-va tineri cântau Marsilieza 
Berlioz zise cătră un vecin : icântăU 
— vorba a tost o schinteie electrică: 
5000 de oameni, din parter, din galerii, 
au început să cânte de-odată.

Sub imperiul II, Marsilieza vr’o 15 
ani a rămas moartă. Sub republică a 
ajuns iarăş imn oficial. Michelet zicea: 
»Le mond, tant qu’i y aura un monde,

Canonierul Teodor Pap, reg. 17 de | 
art. de câmp, baterie de res. bolnav în i 
spit? il de res. din Oradea-Mare. 1

Soldatul de res. supLIosif Ţânţar 
din reg. 37, de inf. Co. 3 de marş, bol
nav în spitalul de res. din Szabadka.

Soldatul din res. supl. Ioan Danci, 
din reg. 22 de glotaşi, Co. 3 de res. 
bolnav în filiala spitalului de res. din 
Murăş-Oşorhei.

Todor Dunca, din reg. 22 de glo
taşi Co. 4 bolnav în filiala spitalului de 
res. din Murâş-Oşorheî.

Soldatul din res. supl. Ioan Faur, 
din reg. 4, de inf. de glotaşi Co. 2 bol - 
nav în spitalul de res. din Oradea- 
Mare.

Soldatul din res. supl. Teodor 
Filimon din reg. 22. de inft. de glotaşi. 
Cu 3. de res. bolnav în spitalul de glo
taşi, din Rădăuţ.

Ioan Florea din reg. 22. de inft 
de glotaşi. Co 2. bolnav în spitalul de 
res. din Murăş-Oşorhei.

Soldatul din res. supl. Sicnion 
Florent, din reg. 37, de inft. Co 4 
bolnav în spitalul de res. din Oradea- 
Mare.

Sergentul Nistor Vasilie Găină 
dină din reg. 22. de giotaş Co 3 de res. 
din Horecea, bolnav în spitalul glotaşi 
din Rădăuţ.

Recrutul Petru Gavra. Ergănzung- 
sbezirk nr. 37, bolnav In sp'talul de 
res. din Oradea-Mare.

Ştefan Gilita din reg. 78. de inft. 
Co 2. înpuşcat în cotul drept. Zace în 
spitalul de garnisoana din Sarajevo 
nr. 25.

Soldatul din res. supl. Nicolae 
Gliga din res. 22. de inft. de glotaşi, 
Co 1. bolnav în filiala spitalului de res 
din Murăş-Oşorhei.

Petru Gordan, reg. 51. de inft Co 
4  împuşcat în pulpa dreaptă, zace 
în spitalul de garnlsoană d a Serajevo 
nr. 25.

Soldatul din res. supl. Bălan Gre 
cen dm reg. 37. de soft. Co 3. de 
marş, bolnav in spitalul de res. din 
Szabadka.

Vasilie George din reg 22. de 
inii. de glotaşi Co 2. bolnav in 
filiala spitalului de r  s. din Murăş- 
Oşorhei.

Vasii’e H.ilip din reg. 22, de inft. 
de gl taşi Co 2 de res bolnav io spi
talul de g lc ta j din Rădăuţ.

Petru Hambalcu, coporal în reg.
12. de inft. Co 9. bolnav în spitalul de 
res. din Rzeszow.

Teodor Hopencive, din reg. 22, 
de inft. de glotaşi Co 3. de gloate, 
bolnav în spitalul da g'otişi din 
Rădăuţ.

Soldatul din res. supl. Vasilie 
Srimescu din reg. 22. de inft. de 
glotaşi, Co 3. de res. din Dorna-Can- 
dren, bolnav în st>itaiul de glotaşi din 
Rădăuţ.

Ioan Câmpian, din reg. 63 de inft.
Co 16. din Negerfaiu, boluav in spitalul 
de res. din Szatmar-uemeti.

Recrurul Dumaru Coira. Ergân- 
zung-beztrk boinav în spitalul de res. 
din Oradea-Mare.

Joan Coman batalionul 23. de 
vânători Oo de res. boluav în spitalul 
de res. d n Murăş-Oşorhei.

Joen Conta reg. 102. inft. Co 2. 
împunsătură în piciorul siâng d»n partea 
de jos, zace în spitalul de garnisuană 
din Sarajevo nr. 25.

(Va orw a).

Ia chantira â jamais*. (Lumea, cât va 
exista o lume, o va cânta deapururij.

Entusiasmul ce-1 produce »Marsi 
lieza« să explică din inspiraţia superbă 
a versurilor bărbăteşti şi energice şi 
din dorul de libertate, care e cântat 
în versuri. Strofele şi musica sunt stri
găte contra tirăaiei şi a Împilătorilor. 

•
*Dle Wacht am Rhein« are un is

toric mai sărac. Autorul ei. N. Becker, 
era copist într’un minister din Berlin. 
Un băiat foarte tinăr. El a scris poezia 
în birou. A pubUcat-o şi dintr’odată a 
cunoscut o Prusia întreagă. Ea a fost 
nefericită ca muzica: nu i~s’a găsit o 
arie potrivită. Astăzi are două arii, 
dar nici una nu e entusiasmantă ca 
»Marsilieza«. Soldaţii germani au cântat o 
totdeauna cu mult foc şi pretutindeni. 
Ea n’a putut s’ajungâ imn naţional 
într’o ţară monarhică — chiar şi »Mar
silieza« să stinse pe timpul monarchiei 
— dar e cântată de toţi Germanii, din 
Nord şi din Sud.

Musica ei nu e strigăt de alarmă 
ca a „Ma'siiiezei«, ci tonuri de rugă
ciune, de mângâiere şi de incuragiare. 
însăşi poezia are caracter defensiv, nu 
agresiv ca »Marsilieza«.

Autorul ei, Becker, n’a mai făcut 
poezii, nu era poet. »Die Wacht« a fost 
o inspiraţie momentană la un om fără 
deosebit talent.

V.

Ş T I R I .
— 3 Sept. v. 1914

O rugare.
Proporţional cu starea sa nume

rică poporul român a dat o bună parte 
din contingentul armatei austro-ungare 
în răsboiu! actual E natural deci, că 
mare e şi numărui soldaţilor români 
răniţi pe câmpul de operaţii. Pe lângă 
îngrijirile sanitare, pe cari aceştia le 
merită doar’ în primul rând dela auto
rităţile competente în urma loialei lor 
vitejii, trebue să le venim şi noi într’- 
ajutor prin mijloacele, cari ne stau la 
dispoziţie mângăindu-i în clipele lor de 
durere.

Dat fiind, că răniţii în generai 
sunt provăzuţi îndeajuns cu îngrijire şi 
hrană trupească, noi trebue să ne în
grijim de hra' a sufletească a acestora 
punându-ie la dispoziţie ziare, reviste 
(numeri vechi şi nou*, cari sunt mai 
interesanţi) cârti instructive şi distrac- 
t ve etc. piocurându le vitejilor noştri 
invalizi câte va clipe de distracţie, în 
tari să şi u!te pentru câtâ-va vreme de 
durerile grozave, cari îs muncesc.

Alte neamuri din această mo
narhie a căror fii au fost răniţi şi ei 
în crâncenul râzboiu aşa fac încă de 
muit, decând s’a început războiul. Şi 
doar răniţii lor nici nu sunt atât de 
av zasi la astfel de mijloace, ca şi 
răniţii români. Strămii au cel puţin 
prin spitaluri o vorbă bună şl mân
gâi toa re spusă în limba lor. Ai noştri 
nici atât. Duşi prin spitalele, unde nu 
aud nici o vorbă pe car« s’o înţeleagă 
ei stau moţi ziua întreagă sbiţi să se 
luote cu gândurile lor amare, ori să 
adoarmă pentru ca să p freacă nopţile 
în cea mai chin* itoare insomn e. Ghi 
nuri, cari nu au putut îucunjura nici 

tenţia autorităţilor imediate a spita
lelor, căci aceste autorioţi încă caută 
să atragă atenţia noastră asupra folo
sului, ce ar rezulta pentru răniţii români 
din trimiterea acestor mijloace de dis 
tracţie pentru ei.

Rugăm şi noi deci cu cea mai 
mare insistenţă publicul românesc de 
prin oraşele, unde sunt răniţi români să 
se intereseze de ei pwiânda le la dis 
poziţie ziare, reviste căiţi etc. alinândade 
cât de cât suferinţele.

Totodată ţinem să adăugăm, că 
amabilitatea recunoscută a damelor şi 
d-şoarelor române nu ar avea un teren 
mai nob>l de a se manifesta, decât dacă 
aceste dame şi d-şoare vor cerceta cât 
mai des pe răniţi făcâadu-ie ele îas<şi 
lecturi frumoase şi interesante. C>ci 
astfel numai vor putea zice, că şi-au 
făcut datorinţa faţă de neamul acesta 
atât de încercat.

Redacţia noastră a căutat să facă 
şi va face cât mai mult posibil pe acest 
teren trimiţând mal muite ziare, revis
te cărţi etc. răniţilor români de prin 
spitalele dir» Viena, Badapeda, Kecske- 
mith etc. precum oeior plasaţi prin • 
spitalele din Braşov.

Hugâm publicul românesc de bine 
ca să dea o cât mai mare dovadă des
pre o perfectă cunoştinţă de cauză 
conlucrând din toate puterile ia ajun
gerea scopului nobil.

Scrisoarea unui general belgian 
flcut pnsonier câtra regele său. — um
Berlin se comunică următoarele:

Comandantul Liâge-ului, generalul 
Leman; după-ce a fost făcut prtsonier 
de trupele germane, a trimis regelui 
său Albert o scrisoare, în ca**e îi arată, 
că patru cincimi din garnizoana oraşu
lui a fost îngropată sub ruinele fortului 
Loncin; el însuşi numai de aceea a scă
pat cu viaţă, deoare-ce în momentul când 
era ameninţat să fie asfixiat, în ne
simţire a fost transportat de la locul 
său de cătră soldaţii garnizoanei. In 
şanţul parapetelor unde a fost depus 
de ai săi, a fost declarat de prisonier 
de un ofiţer german, dupâ-ce mai în- 
nainte căpătase ceva de gustat Iş Her
mină apoi scrisoarea cu următoarele 
cuvinte:

„Majestate, iartă-mă. Mi-aş fi jert
fit bucuros viaţa spre a te ti  putut servi 
mai bine; moartea însă nu a vrut să 
ştie de mine 1*

Şeful marelui stat major francez 
In primejdie da moarte. După cum se 
anunţă din Roma şeful marelui stat 
major al armatei franceze, generalul 
Joffre, a ajuns într’o situaţie, care era 
să*i fie fatală şi numai întâmplarea 
i’a scăpat teafăr. Anume pe când făcea 
cu automobilul un drum de ecleraj o 
grauată a căzut în imediata apropiere 
a automobilului. Din fericire însă nu
mai automobilul a fost atins, generalul 
Joffre scăpând teafăr.

Primirea însufleţită a Turcoşilor 
în capitala Franţei. Prin Berlin soseşte 
din capitala Franţei următoarea ştire 
interesantă pe care o pub'ică „Neue 
Fr. Presse": Acum câte va zile mii de 
soldaţi turcoşl trecură prin Paris ve
nind din Marsilia şi Indreptându-se spre 
teatrul războiului. Publicul le-a făcut o 
însufleţită primire. Doamne şi domni
şoare le aruncau flori şi zaharicale şl j 
multe dintre ele sărutau pe soldaţii cel J 
npari. TurcosH făceau ge*turi cii mâna I

arătând spre gâtlej, voind a da să se 
înţeleagă, ce soartă îi aşteaptă pe sol
daţii duşmani, cari le-or cădea în mână.

La Suflarea morţii* Tramurul din 
urmă al morţii îl simţim cu o siguranţă 
uimitoare. Moartea îşi trimite soiul si
nistru cu obişnuita-i preciziune impe
cabilă. Un duios caz de un asemenea 
presimţ a avut loc pe câmpul de luptă 
austro-rus. După un atac vehement că
pitanul de infanterie Morltz Navratill 
a primit o rană mai gravă. Medicii mi
litari însă cari erau tocmai ia îndemână, 
examinând rana cu de-amăruntul au 
constatat cu toţii, în mod hotărât că 
nu e mortală. Dar căpitanul, care era 
încă în putere, privind cu un surâs 
trist încercările medicilor de a-1 reda 
vieţii, a scos din buzunar o scrisoare, 
pe care o adresase soţiei sale şi reci
tind adresa ajunge cu privirile la cu
vântul €Căpităneasă>. îndată scoate cre
ionul şi cu o grabă Înfrigurată şterge 
cuvântul <căpttăneasă> înlocuindu-1 cu 
»văduvă de căpitan*. Predând apoi scri
soarea ordonanţei sale ochii i se um
plură de lacrimi îşi plecă capul şi muri 
încuujur“* *
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— Ce-i nou?, întreabă generalul.
Ofiţerul răspunde cu glas tremu

rător :
— Generale, fiul dfcale Xovier a 

tost răpt'S de no glonţ.
Un moment generalul privi perdut 

în zare, apoi întorcându se către adju
tantul său, a grăit:

— D mnilor, să continuăm', şi 
ca şi eând nu s’ar fi întâmplat nimic 
a împărţit mai departe ordine...

Daruri pentru familiile celor mo
bilizaţi »’a «na» făcut următoarele da
ruri: Fieischer şi Comp. 200 cor. d-ra 
lohana Schreiber 100 cor. Carol Kpeii 
et comp. 50 cor. Victor Roth apotecar 
II rată 50 cor. Gustav Fischer, predi
cator 10 cor. Ferdinand Wolfrath, lo
cotenent 6 cor. Făldp DezsO şi Szegft

Ărpâd ca venit curat dela o reprezen- 
taţiune 81 cor. 52 fii. Clubul de taroc 
de »Joia» 50 cor. fulîu Gertner 20 cor. 
lleinrich Lang 20 cor, Oikar Deonerth 
5 cor.

Pentru aceste daruri li esprimă 
adâncă mulţâmitâ. Magistratul oră- 
şănesc.

Odăi mobilate şi iatertenţis. iu Cluj
Str. iokai Nr. 11 etajul 1 se găsesc de 
închiriat odăi mobilate şi cost Întreg 
pe lângă cele mai favorabile condlţiunl. 
Odăile sunt luminoase, sănătoase şi se 
află în apropierea universităţii, biblio
tecii şi a pieţei.

Avis tineri mei noastre universi
tare. 13—x.

Posta Redacţiei.
D -lu i E . M. t n  B. Arem şi noi o 

mulţime de r&rţi poştale. Din ele transpiră 
Insă o ciudată mentalitate. Cea trimisă de d-ta 
o alăturăm la celelalte. Ca o anumită izbuc
n ir e  Stt. 1 n m i ti q n n K lin it iU i  +•>/-. V "  -  - :Ll<

ministraţia ziarului.

A v i s .

Să aduce la cunoştinţă publică, 
or ncă „Plugarul“ însoţire econo- 
m ;ă comercială în Blaj, are de 
vânzare 200 Vagoane lemne de 
fag crepate Clasa I. care le vinde 
gara Sovata cu preţul 120 Cor. 
per Vagon.

Cei ce doresc să cumpere să 
se adreseze la biroul nostrn îu
Blaj.
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S p ecia lita te  de apă minerală«

Direcţiunea.

Isvorul MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant ai apelor mineralejalcalice.

Apă minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Rentară de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, se preieră din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite Gieahfibler.

B0T* Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urm ă picătură.

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E . 0. & L  T H E IL , strada gărei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia isvorului, lQS6f GyOrgy, 

23-2oo. Şepsibodok (Ardeal).

TIPARUL TITOORAFIEI A. MUREŞIANU BRANIdGJB & COMP BRAŞOV.


